



### 大鹏举行社区邻里节

# 促进邻里交流 共建和谐社区

辖区近7个社区近1000名居民齐聚一堂，品大鹏特色的糍粉仔、绿圆仔；欣赏居民自导自演的精彩节目，大家一起谈天说地话家常……11月26日下午，大鹏新区大鹏办事处在大鹏广场开展了以“守望邻里情，常怀感恩心”为主题的深圳市第十三届社区邻里节。

据悉，作为一项促进社区融合的重要活动，社区邻里节自2007年创办以来已连续举办13届，丰富多彩的各类活动让社区邻里节成为备受广大市民关注和喜爱的民心工程、展现深圳社区文明的窗口之一。

### 新老邻居齐聚话家常

随着几代同堂的传统家庭生活模式逐渐减弱，成年子女远离父母工作与生活的模式被越来越多的人接受，社区邻里间的关爱与相处就显得尤为重要。为促进邻里交流，共建和谐社

区，深圳自2007年启动了民心工程——社区邻里节。如今，经过多年的发展，社区邻里节已成为一个促进社区居民沟通交流、相识相知、互相关怀、互助自助的重要平台和展现深圳社区文明的舞台。

在26日大鹏办事处举行社区邻里节的现场，分别设置了表演区、美食分享区、邻里游戏互动区、儿童游乐区、便民咨询宣传区5个区域，吸引了辖区近1000名居民参与。现场人头攒动，一派热闹景象：表演区里，各社区把优秀文艺节目进行集中展示，打造社区文化艺术；美食区里，大鹏办事处7个社区的美食家们分别把自己精心制作的大鹏特色美食，如糍粉仔、绿圆仔等捧出，与大家交换分享。

“这个‘节’过得比过春节还热闹，有吃、有玩，还有节目欣赏。真是开心极了！”带着小孙子参加活动的江大爷十分高兴地表示，作为岭澳社区居民的他每年都会参加社区邻里节，与新老邻居、其

他社区居民齐聚一堂话家常。

“这样的活动不仅让我们品尝到大鹏特色美食，体验了大鹏的乡土人情，更令我们有归属感！”一边品尝美食、一边欣赏表演的小孙表示，她从内地来深圳，在大鹏较场尾的民宿工作，第一次跟朋友来参加这样的活动，便被深深地感动。

### 共建共治共享社区治理

党的十九大报告中多次提到“加强和创新社会治理”、“加强社区治理体系建设”，足见社区治理工作的重要性。深圳市委、市政府高度重视社区建设，通过举办“社区邻里节”等活动，让邻里互助、关爱、感恩成为社区新风尚，让社区居民更多关心、支持和参与社区事务，为打造共建共治共享的社区治理新格局，建设中国特色社会主义先行示范区贡献力量。

据介绍，本届社区邻里节以“守望邻里情，常怀感恩心”为主



居民自导自演的节目

题，主会场活动由光明区承办，全市其他9个区（新区）设分会场，662个社区同步开展。邻里节搭台，通过文艺汇演，让所有居民都参与进来，相互增进友谊；通过美食分享，引导居民走出“小家庭”，融入大家庭，让新老邻居在边吃边聊中互相熟悉；通过禁毒、消防、文明城市创建等宣传，让居民认识到各类毒品的危害、提高居民的消防安全防范

意识、提升居民的文明意识。同时，也丰富了居民的文化生活，提高了居民的生活水平和质量。

正因如此，社区邻里节已成为深圳创新社区治理模式、丰富社区活动内容、体现“共建共治共享”理念的民心工程，并多次被评为深圳关爱行动“市民最满意活动”项目之一，是鹏城一个特殊的“本土”节日。（蒋佳元 胡世民 刘素琼）

### 街道速递

### 坪山 龙田街举办“12·4”禁毒与普法文艺汇演

在“12·4”全国法制宣传日暨国家宪法日来临之际，为全面推进辖区普法宣传工作，有效提升广大居民学法、守法、识毒、拒毒的整体素质与能力，11月26日下午，坪山区龙田街道办事处联合龙田小学、会心艺舍少儿剧团，在龙田小学四楼大礼堂举办了以“12·4”禁毒与普法宣传进校园为主题的《猴哥让我再想想》专场舞台剧文艺汇演。坪山区禁毒办、龙田街道办、龙田小学等相关单位负责人和街道全体禁毒社工，以及龙田小学约1200名师生观看了演出。专场文艺汇演借助电视剧《西游记》中的孙悟空、猪八戒和沙悟净三人奉如来佛祖之命，来到当代校园侦查案件，把法律知识、禁毒知识寓于主题鲜明、内涵丰富的剧情之中，以通俗易懂、幽默的戏剧语言，清晰地让观众传递了学法、守法、护法的积极正确的态度，让孩子们在欢笑声中领悟法治精神。（胡振华 李俊飞）

### 宝安 福海街桥头醒狮团征战澳门喜获一金两银

近日，第八届“美高梅狮王争霸——澳门国际邀请赛2019”开锣，经过两天激烈角逐，深圳市宝安区福海街道桥头醒狮团在征战女子传统南狮赛、国际幼狮赛和桩阵自选套路3个项目中，成功斩获一金两银，荣获了此次国际邀请赛女子传统南狮赛冠军、国际幼狮赛银奖和桩阵自选套路亚军。据悉，此次赛事由美高梅与澳门武术总会联合主办。共吸引了来自11个国家和地区的27队狮队参赛。（朱文庆 蔡春萍 蔡碧亿）

### 光明 凤凰街开展森林灭火演练提升应急防控能力

11月26日下午，光明新区凤凰街道由执法队牵头，在凤凰社区怀恩墓园开展森林火灾应急演练活动，通过开展火源管控、实战演练和宣传动员，增强市民森林火灾防范意识，提升森林火灾应急救援能力。此次演练由凤凰街道执法队（森林巡防）统筹协调，区森防大队、街道综合办（应急）、宣统办、政法办、行政服务中心、社区网格管理中心、消安办、综合整治大队、社区工作站等相关单位68名工作人员参加。在现场，各单位明确分工，分别做好前线指挥、现场向导、交通秩序维护、物资保障、救援支援、受灾人员转移、灭火扑救等工作。共出动6T水泡车、森林消防车、救护车、运输车等车辆8辆，使用打火把、灭火器若干，两架无人机全程侦察。演练全程紧贴实战，模拟凤凰社区怀恩墓园周边林地发生“森林火灾”，接报后，森防队伍启动一级响应，各成员单位按照统一指令，迅速集结集结。救火队员手持打火器、打火把，森林消防队“消防员”迅速操作喷射手柄，将明火迅速彻底扑灭，部分人员继续留守看护、清理“火场”，实战演练圆满结束。

凤凰街道相关负责人表示，将继续严格落实森林防火防火责任，坚持人防和技防相结合，加强宣传教育和应急演练，全方位提升森林火灾管理和森林火灾应急响应能力，确保秋冬季森林安全。（于木子 余勇 黄旭卿）



“观湖张海迪”

赖顺利，一位本可以颐养天年过着无忧无虑晚年生活的老人，却选择在花甲之年成为一名义工去帮助身边需要帮助的人。从2014年开始，他参加招商局观湖党支部各项志愿服务活动，2017年注册为深圳义工，服务时长1800余小时。从今年4月份开始，他每晚坚持参加垃圾分类督导。热心公益事业、三代同堂的赖顺利家庭，让人们看到了家和万事兴、生活幸福的样子。活动现场，10个获奖家庭代表依次上台接过荣誉证书。伴随着主持人声情并茂的讲解，一个个打动人心的故事娓娓道来。此次活动不仅是对“好家风”获奖家庭的现场表彰，同时也将向上向善的家庭文明风尚更好地传达给观湖街道辖区居民。现场观众汪女士告诉记者，她得知今天的活动信息后，特意请假前来观看。整场活动让她颇有感触，尤其是林卫新家庭给她的印象最为深刻。妻子蔡传慧放弃公职全心全意照顾公婆的真情让汪女士久久沉浸在感动之中，这场活动让她重新认识到“孝”、“爱”、“忠”、“坚”的意义，也了解了更多“好家风”的含义。

观湖街道相关负责人介绍，举办此次活动的重点之一就是向社会传递温暖，希望能够通过这场颁奖活动，礼遇获奖家庭，通过他们的事迹传递爱与温暖，传承重视家庭、重视亲情的传统美德，弘扬在家尽孝、为国尽忠的家国情怀。（王志强 陈敏）

## 太极遇上菊花展



26日，一年一度的深圳东湖公园菊花展如约而至，6.6万余盆、260多个品种的菊花吸引了众多市民前往观赏。而与之相呼应的是，在公园大门口“驻扎”十余年的舒静太极团队，正积极备战深圳第二十一届中国传统武术精英赛。当太极遇上菊花展，流连在花海的市民，不仅欣赏到各式菊花的婀娜身姿，又品味了太极拳所呈现的刚柔之美。“美哉，菊花；美哉，太极拳！”刘伯一边拍照，一边赞叹。（余胜容）

## 光明城高铁站成为公共文明靓丽风景线

11月26日，光明区凤凰街道相关负责人到光明城高铁站检查公共文明创建情况。

一进入光明城站，两幅巨型社会主义核心价值观公益广告映入眼帘，车站内窗明几净，干净整洁，旅客排队购票进站，一切井然有序，光明城站俨然成为一道亮丽的文明风景线。

光明城站位于光明区凤凰街道辖区，是光明区对外形象的重要窗口。凤凰街道高度重视，将光明城站作为展示辖区公共文明形象的靓丽名片，从细微处入手，科学规划，精心打造。街道主要负责人和相关负责人多次前往督导检查，严格按照全国文明城市创建标准对表对标整改落实。各相关部门履职尽责，加强沟通协调，形成工作合力。宣

统办加强统筹协调，在高铁站内外布放30余处公益广告，包括在车站正门张贴两幅巨型宣传海报，内容涉及社会主义核心价值观、关爱未成年人、深圳市民公约、垃圾分类、创建文明城市等；同时督促相关责任单位逐项落实整改。群团办在光明城高铁U站组织开展“增强文明意识，争做文明市民”文明宣传活动；政法办联合执法队、交警和凤凰社区等单位开展站外非机动车乱停放整治行动，维护良好的交通秩序。

据了解，目前，凤凰街道已形成了常态化公共文明工作机制，说文明话、办文明事、做文明人，建文明城蔚然成风，公共文明形象大幅提升，市民群众幸福感普遍增强。（于木子 余勇 郝凤凤）

## 扶贫进行时 深圳电信精准扶贫之道（三） 党建引领惠民生 贫困群众愁容变笑容

文/ 宋毅 朱文庆

全面建设小康社会，任何一个地区，任何一个民族，任何一个困难群众都不能落下。深圳电信对口帮扶东源县柯木村以来，决战脱贫攻坚的同时，不忘初心，同步开展扶危济困，一直把柯木村残疾群众和特困户作为重点帮扶对象，让他们得到及时的帮扶救助和人文关怀，让他们重新找回生活信心和对美好生活的向往。

### 扶危救困让困难群众重拾信心

10年前，一场突如其来的脑病让28岁的阿凤（化名）眼睛发生功能性斜视，几近失明。今年，在深圳电信和爱心机构、爱心人士帮扶下，阿凤顺利通过手术重拾光明。

“过去10年，我的生活中没有颜色，没有欢声笑语。是深圳电信驻村工作队给了我生活下去的信心。”阿凤说，2016年是她最绝望的时候。丈夫因造假入狱，她拖着病躯却要照顾两个年幼的孩子。“我数次想到死，一了百了。”

“我以后就是你的大哥，有什么问题都可以跟我讲，生活中没有过不去的坎。”2016年5月，深圳电信驻村工作队进驻柯木村没几天，前队长刘永辉就到阿凤租的房子走访。阿凤回忆起当时刘永辉这段话时，当时并没有当真，但后来的事实证明刘永辉是这么说的，也是这么做的。

### 推进危房改造圆贫困户安居梦

“下雨天能睡个安稳觉了。”被问到住上新房最直接的感受，外嫁女朱长妹脱口而出。

朱长妹20年前和丈夫离婚后回娘家与母亲、弟弟同住，因户口外迁，在柯木村无房无地，4年前因意外造成盆骨粉碎性骨折，现在钢板还没有取出。“从来没想到过，我这辈子还会住上自己的房子，我从心底感谢党的好政策、感谢深圳电信的帮扶。”

“住的是上世纪七八十年代年久失修，一下雨就到处漏的泥砖房，吃水要到一公里外去挑，做飯靠4块砖搭的灶台……”刘永辉说，2016年刚到柯木村扶贫，他被眼前这样的景象震惊了。深圳电信驻村工作队了解情况后，第一时间向深圳电信反映，请求帮助解决实际困难。

阿凤没有经济来源，驻村工作队帮忙申请了低保；孩子上学没钱，工作队帮忙申请了助学金；家里没米没油，工作队买来送上门；没房子住，驻村工作队帮她结对党支部联合基层党组织建了新房；今年，阿凤经过检查确定眼睛能通过手术治疗，工作队又联系爱心医疗机构、筹集善款帮她完成手术。今年4月中旬，手术顺利完成，阿凤重拾光明。

阿凤现在正在努力锻炼身体。她说，现在最大的愿望就是尽快找一份工作，希望自己也能帮到别人。

阿凤的故事，仅仅是深圳电信扶危济困的一个缩影。

30多岁的阿娟（化名）曾是一名自闭症女孩，已有20年未迈出过家门一步，也不愿与他人交流。深圳电信驻村工作队在她走访中得知阿娟的情况后，请来了义工队对其开展心理辅导等相关

治疗。在大家的努力下，阿娟病情大大好转，目前已愿意走出家门到广场上散步，还能与家人进行简单的交流，有时甚至还帮忙做点家务、干点农活。

21岁的阿霞（化名）一出生就得了软骨症，父母寻医问药花光了家里的积蓄，生活困难。深圳电信驻村工作队帮忙为她申请了低保、送来轮椅，帮她弟弟申请了助学金，帮她全家参加了合作医疗，买来鸡、牛让她父母喂养，增加家庭收入。现在，阿霞已然把驻村工作队当成自己最亲的人。采访过程中，她一直努力伸直已严重变形的双手去摸深圳电信驻村柯木村工作队队长、第一书记苏胜强的脸，笑得像个孩子。

在整个柯木村，对深圳电信心存感激的村民还有很多。如用上自来水的五保户朱军威、解决女儿初中毕业没书读问题的贫困户朱红光、帮忙申请了低保的先天性小儿麻痹患者朱治标……



刘永辉走进五保户朱军威的厨房看他中午吃的什么（地上摆的一排水桶，是朱军威用上自来水之前，每天走一公里挑河水沉淀用的）

## “三好”家庭引领观湖正能量

“十岁时因一场重病依赖轮椅行走，身残志坚的她，在极其艰难的条件下，坚持学习心理学专业知识，热爱公益事业，用自己的学识帮助迷茫、困惑的人们走出困境。朱沙是我们街道的‘观湖张海迪’”。近日，观湖街道表彰活动在观湖街道松元厦会堂圆满举办，来自观湖的10个“好家风”杰出家庭在现场荣获奖章。

因独特的魅力被人亲切地称为“观湖张海迪”的朱凤仙（笔名朱沙），用自己后天学识及心理学个案编辑出版《仰望幸福》，帮助身边人们走出困境。为充分调动身边爱心人士的力量，朱沙还积极创业，以期发挥平台作用更好地服务龙华。2013年，朱沙成立了民非组织：深圳市龙华区朱沙心理咨询中心，并于2015年至今开展“阳光心灵——龙华区残疾人关爱项目”，为龙华区300多名残疾人及其家人送去关爱。

## 2019 公园文化季 坪山街道分会场活动落幕

近日，以“千园之城·印象坪山”为主题的2019深圳公园文化季坪山街道分会场活动在坪山影剧院举行，为市民开启了一场高品质的公园文化盛宴。

此次公园文化季活动设置了文化坪山、美丽坪山、花样坪山、环保坪山、“新”坪山等五大专题区域，呈现了民间老年艺术家文艺汇演、坪山街道摄影展、中国传统二十四节气DIY、垃圾分类桌面互动游戏、书写坪山寄语等内容丰富的主题活动。

笔者在美丽坪山专区留意到，该处布置了摄影展区，作品有清晨阳光下的坪山老街，有坪山公园里放风筝的小女孩，还有在街头辛勤劳作的环卫工人的背影和温情执法的坪山街道执法巡查员，皆生动地呈现了坪山街道温暖美丽的一面，让市民对坪山街道的环境、对环卫工人和执法巡查员等“城市美容师”有了更深入的了解。

2019年深圳公园文化季坪山街道分会场活动为市民提供了一个开放的展示舞台，满足市民日益增长的文化需求，彰显坪山街道兼容并包、与时俱进的人文风貌。接下来，坪山街道将继续做好精细化管理，提高公园管理质量，构建共建共治共享的绿色公园式街道。（蔡鹏飞）



扶贫工作队看望受灾群众

11月25日9时18分，广西靖西市湖润镇突发5.2级地震。次日，正在广西靖西扶贫的龙岗区扶贫工作队，受龙岗区区委政府的委托，参与湖润镇抗震救灾。

据靖西市市委常委、副市长林华兴介绍，地震发生后，深圳市和龙岗区区委区政府高度重视，多位领导来电了解地震情况，并致以亲切的慰问。正在靖西市进行扶贫工作的龙岗区投资推广署副署长、龙岗区对口帮扶办公室副主任胡泽准和布吉街道调研员李子才率队扶贫工作队，26日一早奔赴距离市区60多公里、受灾最严重的靖西市湖润镇，向该镇党委书记黄同厦了解灾情，看望并慰问受灾群众，协助参与救援工作。龙岗区扶贫工作队积极参与救援工

作中，协助做好安置受灾群众生活安排、预防余震工作、清理地震落石以及房屋安全检测等工作。当天在全镇设置四个安置点，共转移群众183户539人，受灾的群众全部得到妥善安置。同时，百色市红十字搜救队和赈济救援队派员到现场进行灾情评估，并将灾情迅速上报中国红十会和广西壮族自治区红十字会，已经拨付一批救灾物资。

地震发生后，龙岗区扶贫工作队迅速反应，参与救援工作，使消防搜救、道路疏通、电力通讯恢复、疏散安置群众、发放救灾物资等各项工作开展得更顺利有序，参与协助救援的工作队成员，充分体现“一方有难，八方支援”的中国传统美德，受到当地政府和群众交口称赞。（李薇 李昌战）